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A FENNTARTHATÓSÁG  
ÉS A KÖRNYEZETTUDATOSSÁG FONTOSSÁGA 

vélemények a fenntarthatóság, környezettudatosság vállalati gyakorlatban 
való érvényesítési lehetőségéről

Tóth Róbert
Kozma Tímea

Összefoglalás

Napjainkra a menedzsment szakirodalomban egyre több cikk jelent meg a fenntart-
hatóság, a fenntartható fejlődés témában is. Az Európai Unió is kiemelten támogatja 
a fenntarthatóság koncepcióját, a jövőbeni és jelenlegi jogszabályait is ennek a jegyé-
ben, szellemiségében alkotja. Ma már sok vállalakozás tudatában van annak, hogyan 
is lehetne egy fenntartható ellátási láncot kialakítani, és hatékonyan, eredményesen 
működtetni azt. Az ipari és fogyasztói társadalom hatásainak felismerése napjaink-
ban odáig vezetett, hogy a gazdaság területén a fenntarthatóság a versenyképesség biz-
tosításának egyik legfontosabb sikertényezőjévé vált. A fenntartható ellátási lánc képzi 
tehát a 21. század versenyképes növekedés biztosító vállalati stratégia alapját. Az ellá-
tási lánc fenntartható fejlesztése, vezetése és irányítása, valamint a stratégiák kialakí-
tása és megvalósítása napjaink legfontosabb és legösszetettebb kihívásai közé sorolható. 
Mindez lehetőséget teremt a jövőbeni üzleti válságok kezelésében és irányításában, a 
teljesítménypotenciálok azonosításában és realizálásában, valamint átfogó, a mélyben 
gyökerező fenntartható termelési folyamatok kialakításában – többlet profit elérése 
céljából. A tanulmány kutatási kérdéseihez kacsolódva elvégeztünk egy mélyinterjún 
és kérdőíves megkérdezésen alapuló feltáró kutatást, melynek segítségével a témakör 
vállalati oldaláról akartunk részletesebb információkat összegyűjteni.

Kulcsszavak: fenntarthatóság, környezettudatosság, zöld logisztika, gazda-
ság-társadalom-környezet, fenntartható növekedés, társadalmi felelősségvállalás, 
gazdaságosság, versenyképesség
JEL: Q 01, M10 
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The Importance of Sustainability and Environmental Consciousness  
Opinions about the Possible Application of Sustainability  

and Environmental Consciousness in Business Practice

Abstract

Nowadays, more and more articles about sustainability and sustainable 
development are published in the literature on management. The European Union 
strongly supports the concept of sustainability and it makes its current and future 
laws in terms of this mentality. Today, many corporations know already how to 
develop and operate a sustainable supply chain in an efficient and successful way. 
The recognition of the effects caused by the industrial and consumer society led 
to the fact that sustainability has become one of the most important key success 
factors for ensuring competitiveness on the area of economy. Thus, in the 21st 
century the sustainable supply chain constitutes the basis of that corporate strategy 
ensuring the competitive growth. The sustainable development and control of 
supply chain, as well as the development and execution of strategies rank among 
the most important and most complex challenges of these days. All of these offer a 
chance to the treatment and control of future business crises, to the identification 
of possibilities of performance evaluation and to the formation of a deeply rooted 
sustainable production – with the purpose of surplus income. Taking the questions 
of the study as a starting point, we conducted an exploratory research based on 
interviews and questionnaires, with the help of which we wanted to collect more 
detailed information from the corporate side of the topic.

Keywords: Sustainability, Environmental Consciousness, Green Logistics, 
Economy-Society-Environment, Sustainable Development, Social Responsi-
bility, Economic Efficiency, Competitiveness
JEL: Q 01, M10

Bevezetés

A közgazdaságtan alapvetően a gazdaság törvényszerűségeinek definiálásával 
foglalkozik, vagyis a különböző gazdasági jelenségek és viszonyok elemzé-
sével. De a közgazdaságtan tárgya többek között az is, hogy az emberek és 
a társadalom miként használják fel a szűkösen rendelkezésre álló alternatív 
módon felhasználható erőforrásokat. Fontos hangsúlyozni, hogy a gazdaság 
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sohasem önálló szereplőként jelenik meg, mindig kiegészül másik két fontos 
kategóriával, vagyis a környezettel és a társadalommal. A mainstream köz-
gazdaságtan abból a feltételezésből indul ki, hogy a közgazdaságtan, tehát 
a gazdasági folyamatok elkülöníthetőek a társadalomtól, valamint annak 
környezetététől (Csath, 2015/a). A mai felgyorsult, globális világgazdaság 
azonban új kihívásokat támaszt a közgazdaság-tudomány szakembereivel 
szemben (is), és sok esetben az egyetlen megoldást az jelenti, amennyiben 
szakítunk a főirányú közgazdaságtan elveivel. A napjainkban zajló világ-
gazdasági átrendeződés, a (világ)gazdasági válságok, a technológia rohamos 
fejlődése, a világ népességének átalakulása/növekedése, a világméretű speci-
alizációs folyamatok, az egyre erősödő verseny újszerű lépéseket követel. Ez 
esetben kijelenthető, hogy a gazdaság, a társadalom és a mindezt körülvevő 
környezet egymás nélkül aligha értelmezhető (Gyulay, 2000). A gazdasági, 
a társadalmi és a környezeti szempontok egyenlő fontosságának deklarálása 
fontos kiinduló lépés volt, mivel felszínre hozta, hogy a gazdasági és társa-
dalmi tényezők mellett a környezet sem hanyagolható el (Fleischer, 2006). 
Amíg tehát a mainstream közgazdaságtan mindezt három egymástól elkülö-
nült kategóriaként értelmezi, addig az újszerű felfogásban három egymásba 
ágyazott csoportnak feleltethetjük meg (1. ábra).

1. ábra: A gazdaság, a társadalom és a környezet viszonya 
Forrás: Pearce, 1999 alapján
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A fentieket támasztják alá többek között a gazdaságinövekedés-elméletek. 
Amíg a neoklasszikus elmélet szerint a növekedés két legfontosabb tényezője 
a tőke és a munkaerő, addig az újszerű megközelítés sokkal inkább a tudás, 
a tanulás, az innováció és a K+F szerepét emeli ki. A növekedéshez pedig 
fontos mutatók is tartoznak. Az egyik legfontosabb mutató a GDP, amely 
kifejezi egy adott ország egy év alatt létrehozott és pénzben mért összes új 
értéket. A GDP definíciójában azonban benne vannak annak legnagyobb 
gyenge pontja is. Vagyis a GDP-ben csak a pénzben mérhető gazdasági tevé-
kenységek szerepelnek. Egy nemzetgazdaság növekedésének méréséhez azon-
ban nem elég egyetlen mutató alkalmazása (Csath, 2015/b). Főleg nem egy 
olyan mutató alkalmazása, melynek számos hiányossága is van. Ezért olyan 
mutatók alkalmazására van szükség, amely a gazdaság, a társadalom és a 
környezet együttesének teljesítményét képes mérni. Így sokkal inkább olyan 
mutatók alkalmazása kerül előtérbe, amelyek a társadalmi fejlődést elemzik. 
Így például a bruttó nemzeti boldogság indexe vagy az emberi fejlődés inde-
xe válik meghatározóvá. Ezek a mutatók is arra utalnak, hogy a gazdaságot 
önállóan nem lehet értelmezni.

Anyag és módszer

Szekunder kutatásunk során a gazdaság, társadalom és környezet együttes 
alkalmazását vizsgáltuk, számos hazai és nemzetközi szakirodalom alapján.

Primer kutatásunkban makrogazdasági szinten kívántuk megismerni a ha-
zai kis- és középvállalkozások aktuális helyzetét különös tekintettel a logisz-
tikai és ellátásilánc vonatkozásokra. A kutatási program keretében többek 
között a vállalkozások méretét, tevékenységi körét, fő gazdálkodási adatait, 
jövőbeli kilátásait, a fenntarthatósággal és a zöld logisztikával kapcsolatos 
helyzetét és módját vizsgáló adatokon kívül kitértünk a szektor versenyké-
pességét fékező és kísérő tényezőinek vizsgálatára, a vállalkozás falain belüli 
és kívüli kapcsolatok értékelésére is.
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A kvantitatív eljárás során előtesztelt, sztenderdizált kérdőívet és mélyinter-
jút alkalmaztunk, melyben az alábbi témakörök kaptak helyet:

• a logisztika szerepe a vállalatnál,

• zöld logisztika megvalósulása a vállalatnál,

• a vállalat ellátási láncban való helyzete,

• vállalatközi kapcsolatok a beszállítói oldalon,

• vállalatközi kapcsolatok a vevői oldalon.

Az adatfelvétel 2015 harmadik negyedévében és 2016 második negyed-
évében zajlott. Nem reprezentatív, hólabda mintavételezés módszerével 56 
vállalat került a mintasokaságunkba. A viszonylag kisszámú minta miatt 
természetesen megfelelő körültekintéssel kell kezelni az alább közölt eredmé-
nyeket, ugyanakkor a felmérés rávilágított számos fontos pontra, valamint 
megalapozta egy későbbi szélesebb körű vizsgálat lehetőségét.

Jelen tanulmányunk fő célja a fenntarthatóság, vállalati környezettudatos-
ság kérdése vállalati megítélésének elemzése volt magyar mintán. Kutatásunk 
során a vizsgált kérdések arra irányultak, hogy az inverz/zöld logisztika ho-
gyan valósul meg a vállalatnál. Külön kitértünk az újra használat és újra-
hasznosítás kérdésköreire, valamint kérdésként volt jelen, hogy terveznek-e 
zöld logisztikai fejlesztéseket a jövőben.

Eredmények

A kutatás szakirodalmi megalapozása

„Az ellátási lánc fenntartható működése a legfontosabb tényező” – hangzott 
el korábban sok nemzetközi konferencián. Majd a 2008-as világgazdasági 
válságot követően ez a mottó egyre kevesebbszer jelent meg, és helyette az 
optimális költséggazdálkodás került előtérbe. Ma azonban e két megköze-
lítés együttesen van érvényben, vagyis úgy fogalmazhatunk, hogy: a válla-
latvezetők tudatában vannak annak, hogy a jelenlegi generációnak mekkora 
felelőssége van arra vonatkozóan, hogy a következő generációk számára egy 
élhetőbb világot szükséges biztosítani, emellett azonban nagy hangsúlyt fek-
tetnek az eredményes gazdálkodásra is – vagyis a fenntarthatóság és ered-
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ményesség egyszerre van jelen. Fontos hangsúlyozni, hogy e két tényező a 
21. században nem mehet egymás rovására, hanem egymást kiegészítve kell 
alkalmazni azokat.

A 90-es években kezdtek a fenntartható vállalat definiálásával foglalkozni. 
A vállalati fenntarthatóság vagy fenntartható vállalat (Corporate Sustainabi-
lity, CS) fogalma kezdetben csak a környezeti fenntarthatóságot foglalta ma-
gában, míg a társadalmi felelősségvállalás (Corporate Social Responsibility, 
CSR) elnevezés már a társadalmi aspektusokat is magában foglaló megköze-
lítés. A vállalati felelősségvállalás elsősorban egy szemlélet, miszerint a válla-
latoknak kötelezettségei vannak a világ felé a cég falain túl is, tehát védenie 
kell a környezetét, és tevékenységével a társadalom javát kell szolgálnia. Ter-
mészetesen mindezt mérhetővé is kell tenni a vállalatok számára, így nél-
külözhetetlen a vállalatspecifikus mérőszámok kialakítása. A teljes pénzügyi 
szemléletmód helyett előtérbe kerül az ún. hármas optimalizálás módszere, 
vagyis a szociális, környezeti és pénzügyi eredmények integrált elemzése. 
Ezen módszert a szakirodalomban 3P-nek is nevezik, vagyis: (Mellár, 2015)

• emberek (people),

• bolygó (planet) és

• nyereség (profit).

A 3P gondolatrendszer alapja, hogy a szervezetek (egyik) legfőbb érdeke 
nem más, mint hogy a társadalomra, a környezetre és a gazdasági életképes-
ségre hatást gyakorolhassanak.

• 1. A társadalmi felelősségvállalás (emberek) alatt a gazdálkodó szer-
vezeteknek a külső környezethez való viszonyát értjük. Olyan köte-
lességeket jelent többek között, mint a biztonságos munkahelyi kör-
nyezet és a megfelelő bérezés biztosítása az alkalmazottak számára.

• 2. A környezetvédelmi feladatok (bolygó) a szervezetek környezetük-
kel kapcsolatos viszonyát jelentik, tehát hogy milyen pozitív vagy ne-
gatív hatással vannak a környezetre (környezetszennyezés, megújuló 
energiaforrás alkalmazása stb.), ehhez szorosan kapcsolódik az inverz 
logisztika. „Az inverz logisztika utólagos feladata az anyagok feldol-
gozása, újrahasznosítása (recycling). Ebben az esetben a termék el-
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veszíti az eredeti funkcióját, a folyamat célja a még felhasználható 
anyagok visszanyerése. Amennyiben a visszanyerés megfelelő minő-
ségű, akkor felhasználható az eredeti rész gyártásához. is.” (Katona−
Pónusz, 2010 p. 103.)

• 3. A gazdasági életképesség (profit) a jövedelmezőség biztosítását je-
lenti. A vállalkozások számára létfontosságú a profittermelés. Profit 
nélkül az összes többi felelősség jelentéktelen lenne. Pénz nélkül 
képtelenség eleget tenni ezeknek a kötelezettségeknek. Az üzle-
ti szervezetek általában a közösségek szociális szerkezetének részei. 
Az elsődleges feladatuk a társadalomban az, hogy a közösségek által 
megkívánt árukat és szolgáltatásokat nyújtsanak, és ezzel profitot ter-
meljenek. A vállalkozások, mint ahogy a társadalom többi tagja is, 
felelősséggel tartoznak az őket fenntartó társadalom iránt. A profit-
maximalizálásra fektetett különös hangsúly nem lehet kifogás a kö-
telezettségek elmulasztására.

A fenntartható fejlődést gazdasági fejlettségtől függően másként értelme-
zik a fejlett és másként az úgynevezett fejlődő országok. (Kerekes, 2008)

A közgazdasági szakkönyvek szerint fenntartható az a fejlődési pálya, 
amely biztosítja, hogy az „átlagos (egy lakosra jutó) jólét” ne csökkenjen. 
Első közelítésben a közgazdászok nem „bajlódnak” a jólét szabatos megha-
tározásával, azt feltételezik, hogy a több (növekvő GDP) egyúttal magasabb 
életminőséget is jelent. (Kerekes, 2008) Karmazin (2016) szerint a fenntart-
ható ellátási lánc elősegíti a gazdasági egység kialakulását és egyben a piaci 
szereplők intenzívebb együttműködését, ami egy nemzetgazdaság versenyké-
pességére is pozitívan hat.

A fenntarthatóság három dimenziójának különböző megjelenési, ábrázolá-
si formái vannak (2. ábra). A hárompilléres felfogás a dimenziókat egymástól 
független elemekként kezeli, és a fenntarthatóságot csak akkor tartja elérhe-
tőnek, ha a három dimenzió súlya megegyezik. 
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2. ábra: A fenntartható fejlődés tartópillérei 
Forrás: Tóth, 2007 p. 4. alapján saját szerkesztés. In: Kozma−Pónusz, 2016

Az ellátási láncok fenntartható gazdálkodása – e három tengely tekinteté-
ben – a jól megválasztott stratégia, üzleti modell, valamint az ezekkel ma-
ximális összhangban lévő finanszírozási struktúra sajátosságain nyugszik.  
A finanszírozás, vagyis a megfelelő források biztosítása, valamint az ezen for-
rások felhasználását szabályozó stratégia jelentős hatással van a három ten-
gely mentén megszülető gazdasági döntésekre. Mivel azonban szinte minden 
gazdasági döntésnek van pénzügyi vonatkozása, így sokkal inkább a pénz-
ügyi döntéseket befolyásolják mindezek. A finanszírozási források, valamint 
az írott üzleti stratégia tényezőit szem előtt tartva a három tengely mentén 
olyan pénzügyi döntések kerülnek meghozatalra, amelyek az egyes szerveze-
ti egységek, valamint az ellátási lánc egészének versenyképességét fokozzák.  
A versenyképesség növelését – az eredményesség és hatékonyság tükrében – a 
diverzifikáció nagy mértékben befolyásolja, ami nemcsak mikroökonómiai 
szinten, hanem a makrogazdaság tekintetében is potens megállapítás. Ezen 
logikai ív mentén megszületett döntések szolgálják a fenntarthatóság kritéri-
umait. Mindezek alapján kijelenthetjük, hogy a 2. ábra összefüggésrendsze-
re egy kritikus sikertényezőként van jelen a 21. század globális rendszerében 
(Kozma−Pónusz, 2016).

Ebben a témában érdemes említést tenni a Nicholas Stern (2006) által írt 
mintegy 730 oldalas jelentésről. Ez az első olyan klímaváltozással kapcso-
latos tanulmány, amely közgazdaságtani szemszögből vizsgálja az eseményt.  
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A szakember arra a megállapításra jutott, hogy amennyiben most azonnal vi-
lágszerte beavatkoznának a nemzetgazdaságok, elegendő lenne a GDP 1-1,7%-
át a szén-dioxid-kibocsátás csökkentésére fordítani. Amennyiben ez elmarad, 
akár 17% körüli értékre is megugorhat. A tanulmány egyik legfontosabb kö-
vetkeztetése, hogy az éghajlatváltozás figyelmen kívül hagyása a gazdasági nö-
vekedést és a versenyképességet fogja tönkretenni (Mellár, 2015).

Az utóbbi évtizedek során a fenntartható fejlődésről folytatott diskurzus 
mentén kialakult egy mára különösen fontossá váló mutató, az ún. ökológiai 
lábnyom. Az ökológiai lábnyom annak a földterületnek a méretét jelképezi, 
amely a mindenkori társadalom életvitelének fenntartásához szükséges ja-
vakat meg tudja termelni. Egy vállalat lábnyomának kiszámítása során fi-
gyelembe kell venni többek között az autóhasználati szokásokat, beleértve a 
megtett utat és a jármű átlagos fogyasztását. A szállítmányozással foglalkozó 
vállalkozások számára ezért kiemelten fontossá vált a károsanyag-kibocsátás 
mértékének visszaszorítása (Horváth−Karmazin, 2015; p:37.).

A fentieket összegezve kijelenthetjük, hogy a 21. század támasztotta kihí-
vásokra megoldást jelenthet az ún. Sustainable Supply Chain Management 
(továbbiakban: SSCM), vagyis a fenntartható ellátásilánc-menedzsment.  
Az SSCM alapját tulajdonképpen a környezetvédelem és a gazdaságosság pá-
rosa jelenti, vagyis egy mondatban azt mondhatjuk, hogy: „Profit realizálásá-
val megfelelni a környezetvédelmi elvárásoknak”.

A primer kutatás főbb eredményei

A mintában szereplő vállalatok fontosabb cégdemográfiai adatait vizsgálva 
a vállalatok kétharmada korlátolt felelősségű társaság, fele belföldi, fele kül-
földi tulajdonú, a legkorábban alapított cég 1864 óta, a legfiatalabbak öt éve 
léteznek. Igyekeztünk több iparágból is megvizsgálni vállalatokat, a vizsgált 
vállalatok iparági eloszlását a 3. táblázat mutatja. 
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3. ábra: A vizsgált vállalatok iparági megoszlása
Forrás: saját kutatás, 2015−2016, N = 56

Kutatásunk során rákérdeztünk a vállalatok versenyképességét befolyásoló 
tényezőkre is. A vállalatvezetőknek öt kategóriában (1. táblázat) volt lehető-
ségük a vállalatuk versenyképességét 1−5-ig terjedő (1: legkevésbé, 5: legna-
gyobb mértékben) skálán értékelni az iparági átlaghoz viszonyítva az elmúlt 
öt évre vonatkoztatva. Véleményük szerint a legnagyobb mértékben a ter-
mék, szolgáltatás minősége a leginkább befolyásoló.

1. táblázat: A vállalat versenyképességének értékelése

Versenyképesség mutatók Iparági átlaghoz viszonyítva

Árbevétel-arányos nyereség 3,88

Tőkearányos árbevétel 3,74

Piaci részesedés (árbevétel alapján) 3,64

Termék és/vagy szolgáltatás minősége a ver-
senytársakhoz viszonyítva

4,44

Forrás: saját kutatás, 2015−2016, N = 56
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Minden vállalkozás életében rendkívül fontos a növekedés. A menedzs-
ment annyira ragaszkodik minden évben, minden negyedévben és minden 
hónapban az árbevétel rátájának növekedéséhez, hogy elfelejti, hogy nem az 
értékesítési árbevétel növekedése az egyetlen és utolsó lehetőség a vállalati 
növekedés mérésének és a vállalat hosszú távú jövedelmezőségének biztosí-
tásának (Katits, 2002). Jelen tanulmányban a növekedést abból a szempont-
ból vizsgáltuk, hogy milyen szerepet játszott abban az ellátási láncban való 
részvétel – azaz, hogy mennyire befolyásolja az ellátási lánc mint szerkezeti 
struktúra a vállalati növekedést. Az alkalmazott Likert-skála 1-től 5-ig ter-
jedő értékeket vett fel ([1]: legkevésbé; [5]: legnagyobb mértékben). A cégek 
közepes mértékben tartották meghatározónak (átlag = 3,79) az ellátási lánc-
ban való részvételt a növekedésben. Mindez azt jelenti, hogy a növekedést 
további tényezők is befolyásolták. Ilyen tényezőnek számít az alkalmazott in-
tegrált logisztikai rendszer, amely a teljes anyagáramlási folyamatot felöleli. 
A vállalatok átlagosan fontosnak értékelték ezen tényezőt (átlag = 4,14). Ezen 
felül kiderült a vizsgált minta alapján, hogy azon vállalatok esetében, ahol a 
logisztikai tevékenységek a vállalati hierarchia legmagasabb szintjén helyez-
kednek el, sokkal versenyképesebbek. 

A kérdőívünk további kérdései arra irányultak, hogy az inverz/zöld logisz-
tika miként valósul meg a vizsgált vállalatok körében. A következő 2. táblá-
zat a legfontosabb eredményeket foglalja össze. 

2. táblázat: A zöld logisztika megvalósulása a vállalatnál

Vizsgált tényezők IGEN válaszok 
száma (db)

NEM 
válaszok 

száma (db)

Helyettesítés környezetbarát anyagokkal 42 14

Újra használat 44 10

Újrahasznosítás 37 19

A környezetvédelmi szempontok miatt csökkent valamely 
anyag- és/vagy energiafelhasználás költségei

44 12

Forrás: saját kutatás, 2015−2016, N = 56
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A 2. táblázat alapján látható, hogy a mintánkban szereplő vállalatok túl-
nyomó része alkalmaz valamilyen, a környezetre kevésbé ártalmas módszert. 
A vállalatok több mint 80%-a kiemelte, hogy előnyben részesítik az ún. 
„zöld irodai működést”. Mindez olyan tényezők alkalmazását jelenti, mint 
pl. az újrahasznosított fénymásolópapírok használatát; a papír mindkét olda-
lára történő nyomtatást; a világítás területén is LED, környezetbarát izzó al-
kalmazását. A vállalatok a közösségi területein, valamint az irodaházakban is 
számos szelektív gyűjtősziget található, de emellett külön dedikált szemete-
seket is alkalmaznak. Sok helyen külön történik a gyűjtése a műanyag kávés-
poharaknak (saját bögre használata esetén olcsóbb kávévásárlási lehetőséget 
kínál fel az automata), a palackpréssel lezsugorított PET palackoknak, vala-
mint kupakjuknak, az otthonokban vagy az irodai használat alatt keletkezett 
szárazelemeknek, a papírnak stb. Sok vállalat ezen működést számos formá-
ban szabályozza is, és kötelezővé teszik a munkavállalók számára. 

3. táblázat: A környezettudatosság fontossága a szállítás esetén

Vizsgált tényezők IGEN válaszok 
száma (db)

NEM válaszok 
száma (db)

Használnak-e járatoptimalizáló programokat? 26 30

Használnak-e pl. ökomotorral felszerelt vagy hibrid jár-
műveket?

14 42

Alkalmaznak-e kombinált szállítást? 11 45

Van-e a vállalatnak környezetvédelemmel kapcsolatos 
megfogalmazott politikája?

42 14

Tervez-e a vállalat zöld logisztikai fejlesztéseket? 28 28

Forrás: saját kutatás, 2015−2016, N = 56

A 3. táblázat az irodai működés falain túllépve értékelte a szállítás/szállít-
mányozás során a lehetséges környezetvédelmi megoldásokat. Látható, hogy 
míg az irodai munkavégzés területén a vállalatok jelentős része alkalmaz va-
lamilyen környezetbarát megoldást, addig a „terepen” mindez kevésbé jel-
lemző. Ennek hátterében a jelentős költségkülönbség húzódik meg. 

A megkérdezett vállalatok jelentős része elkötelezett a fenntartható fejlő-
déssel szemben. Mindez annyit jelent, hogy a jelenlegi szükségleteket úgy 
kívánják kielégíteni, hogy azok ne veszélyeztessék a jövő nemzedékének esé-
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anyag- és/vagy energiafelhasználás költségei

44 12

Forrás: saját kutatás, 2015−2016, N = 56

A fenntarthatóság és a környezettudatosság fontossága ACTA CAROLUS ROBERTUS 6 (2)



296

lyét arra, hogy ők is ugyanúgy ki tudják elégetni a szükségleteiket. Ennek 
következményeként pl. a létesítmények hőmérséklet-szabályozása geotermi-
kus energia segítségével valósul meg, továbbá az ehhez szükséges energiát 
napkollektorok segítségével biztosítják a cégek. A megvilágítás is alacsony 
energiafelhasználású, LED technológiával történik. Számos vállalat esetében 
az operatív működés mellett talán ez az egyik legfontosabb funkció, vagyis 
a kutatás és fejlesztés során is szem előtt tartják a fenntarthatóságot. Ennek 
tükrében az újabb produktumoknak ökológiailag és ökonómiailag is jobb-
nak kell lenniük elődeiknél.

A kutatási mintánkban több olyan vállalat is szerepelt, amely rendelkezik 
ún. környezetvédelmi politikával. A környezetvédelmi politika egyfajta vál-
lalati filozófiának is tekinthető. Azon vállalkozásoknál, amelyek írásba fog-
lalt környezetvédelmi politikával rendelkeztek, olyan állítások voltak megfo-
galmazva, mint:

• Az üzleti sikereket össze kell egyeztetni az emberek és a természet irán-
ti tisztelettel, a globalizációt összhangba kell hozni a helyi érdekekkel. 

• A kiváló és megbízható minőség állandó biztosítása alapvető követel-
mény a termékek előállításánál. 

• A kialakított és a termelőüzemekben kötelezően alkalmazott szigorú 
minőségbiztosítási előírások garantálják azt, hogy a termékek a vilá-
gon mindenütt kifogástalan minőségben kerüljenek a fogyasztókhoz. 

• A világ számos országában jelenlévő vállalatok mindenhol felelősséget 
éreznek a környezetért, valamint a környezetében élő közösségekért és 
munkatársaikért. A cégek elkötelezettek közvetlen környezetük támo-
gatása irányában, hiszen mint vállalat csak akkor képesek fejlődni, ha 
egészséges az a közösség, amelynek ők maguk is tagjai és részét képezik.

Sokáig elég volt, ha ezek a „jövőképek” csak a menedzserek fejében létez-
tek. A verseny fokozódásával a jövő alakításának ezen „informális” módja 
azonban egyre kevésbé bizonyul elegendőnek. (Gyenge et al., 2016)
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A gazdálkodó szervezetek olyan folyamatokat alakítanak ki és működtetnek, 
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lalóknak adjanak munkalehetőséget. A magyar beszállítókkal való együtt-
működés segíti a beszállítók fejlődését, és lehetőséget teremt akár a nemzet-
közi kereskedelembe való bekapcsolódásra is.

A második dimenzió a társadalmi felelősség kérdése. A fő irányvonal eb-
ben a csoportban a karitatív tevékenységek előtérbe helyezése, úm. élelmiszer 
adományozása az Élelmiszerbanknak vagy az „Adnijó Program” pályázaton 
való részvétel. 

A következő, egyben legfontosabb dimenzió a környezeti fenntarthatóság 
kérdése. Itt tudnak a legtöbbet tenni a cégek a fenntarthatóságért, azért, 
hogy a Föld és a rajta élő emberek a lehető legtovább élhessenek szimbió-
zisban egymással. Egyrészről a hulladékgazdálkodás kérdése az egyik legé-
getőbb probléma mind a környezetvédelem, mind a költségcsökkentést te-
kintve. Itt látható, hogy a gazdasági érdekek egybeesnek a környezetvédelem 
érdekeivel, ez sajnos sok másik iparágban nem mondható el.
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„A fenntarthatóság termesztés feltétele, hogy azonosítsuk az értékteremtés 
(jövedelemtermelés) legfontosabb elemeit, meghatározzuk az azt veszélyezte-
tő tényezőket, majd olyan stratégiát alkossunk, amely biztosítja az értékte-
remtés kulcselemeit” (Kozma et al., 2015). Szilágyi et al. (2013) megjegyzi, 
hogy a „…folyamatokat a know-how és a véletlenek gyakran alakítják…” 
(mgj.: „gyakran egyaránt”). A következő kockázattípusokat vizsgálhatjuk: 
pénzügyi, idő, személyi, társadalmi, pszichológiai (Szilágyi et al., 2013), va-
lamint technológiai és termék, illetve termékfogyasztási kockázatok elemzé-
sét is elvégezhetjük az ellátási lánc kulcselemeinek összekapcsolódása mellett 
(Kozma et al., 2015).

A negyedik dimenzió a humánerőforrás fenntarthatósága. Ez egy rendkívül 
fontos és sokak által nem megfelelő súllyal kezelt terület. Egy vállalatnál fon-
tos kell, hogy legyen a nem, a kor, az etnikum és a munkaképesség szerin-
ti sokrétűség. Kiemelten kezelendő kell, hogy legyen a munka és a család 
összeegyeztethetősége. A fiatal munkavállalók segítése például a gyakornoki 
programok révén, illetve a fogyatékkal élők integrálása a dolgozók közé. 

Számos cég életében a környezetvédelmi elvárásoknak való megfelelés 
olyan projekteket hív életre, amelyek során környezetbarát anyagokkal tör-
ténő helyettesítési lehetőségeket alkalmaznak. A papíralapú anyagok, mint 
tálca, pick-up esetén merül fel sok vállaltnál az újrahasznosított alapanyag 
felhasználása, ám néhol a beszállítóktól kapott magasabb árajánlat ellentétes 
a vállalat alapvető céljaival, így sajnos ez véget tud vetni a projektek folyta-
tásának is. A gyártás során is számos hulladék keletkezik, pl. a gyártások 
közötti átállások során csomagolóanyag-veszteség keletkezik, mely aztán a 
hulladékban köt ki.  

A környezetre mért terhelés csökkentésének másik módja a hulladék to-
vábbértékesítése újrafeldolgozással foglalkozó cégeknek. A fogyasztói igé-
nyek folyton változnak, mely nagy feladatot jelent a marketingszakemberek 
számára. A leggyakrabban alkalmazott módszer az újítás, vagyis a termék 
arculatának lecserélése. Sok esetben egy összehangolt marketingkampány el-
indulása miatt nincs lehetőség a régi csomagolóanyag-készletek teljes kifutta-
tására, így a megmaradt csomagolóanyag-készleteket le kell selejtezni. Ilyen 
esetben a műanyag- és papír-, elsősorban pohár- és tálcakészleteket továbbér-
tékesítik az ezek feldolgozására szakosodott cégek számára. Így lényegében 
mindenki nyer valamit az üzleten.
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Következtetések, javaslatok

A szakirodalmi áttekintés legfontosabb megállapításai:

1. A vállalatvezetők tudatában vannak a felelősségüknek a jelenlegi gene-
ráció életében arra vonatkozóan, hogy a következő generációk számára egy 
élhetőbb világot szükséges biztosítani, emellett azonban nagy hangsúlyt fek-
tetnek az eredményes gazdálkodásra is – vagyis a fenntarthatóság és eredmé-
nyesség egyszerre van jelen.

2. A fenntarthatóság három alapvető dimenziója: a gazdaság, a társadalom 
és a környezet. E tényezők közötti viszony úgy magyarázható helyesen, hogy 
a környezet forrása a gazdaságnak, és eltartója a hozzá tartozó társadalom-
nak, mindhármukat pedig a természet rendszere foglalja egységbe, azaz ezek 
az alrendszerek a természet részei. A három dimenzió metszéspontjában ér-
telmezhető a fenntarthatóság.

3. A 21. század támasztotta kihívásokra megoldást jelenthet az ún. Sus-
tainable Supply Chain Management, vagyis a fenntartható ellátásilánc-me-
nedzsment, melynek alapját tulajdonképpen a környezetvédelem és a gazda-
ságosság párosa jelenti.

4. Az ellátási láncok fenntartható gazdálkodása – a gazdaság, a környezet 
és a társadalom tengelyeinek tekintetében – a jól megválasztott stratégia, üz-
leti modell, valamint az ezekkel maximális összhangban lévő finanszírozási 
struktúra sajátosságain nyugszik. A versenyképesség növelését – az eredmé-
nyesség és hatékonyság tükrében – a diverzifikáció nagy mértékben befolyá-
solja, ami nemcsak mikroökonómiai szinten, hanem a makrogazdaság tekin-
tetében is potens megállapítás. Ezen logikai ív mentén megszületett döntések 
szolgálják a fenntarthatóság kritériumait.

5. A fenntartható ellátásilánc-menedzsment teljes körű megvalósítása csak 
is stratégiai szinten (reaktív, konfrontatív, proaktív) értelmezhető, így egy 
megfelelő üzleti stratégia és üzleti modell kialakítása szükséges.

A primer kutatás főbb megállapításai:

A visszaérkezett és kiértékelt kérdőívek és mélyinterjús vizsgálati eredmé-
nyek alapján kijelenthetjük, hogy napjainkban kiemelt jelentőségű egy vál-
lalat számára, hogy környezettudatosan működjön, még akkor is, ha a kör-
nyezetbarát technológia alkalmazása csak hosszú távon valósul meg. Ebben  
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a kérdésben nem szabad rövid távon gondolkodni, hiszen itt maga a felfo-
gás lényeges, melyet közép és hosszú távon lehet megvalósítani. Éppen ezért 
fontos a vállalatok számára, hogy a törvényi előírásokon, hatósági jogszabá-
lyokon és egyéb követelményeken túlmenően saját célokat is meghatározza-
nak e témakörben. A vállalatok számára nélkülözhetetlenné kezd válni, hogy 
munkatársaiknál folyamatosan szorgalmazzák a felelősség tudatosítását és a 
környezetvédelemnek és az energiahatékonyságnak a saját munkahelyen és 
otthonainkban való gyakorlását a fenntartható fejlődés jegyében.

A megkérdezett vállalkozások szerint a gyakorlatban a magyar kis- és 
középvállalkozások többsége jelenleg még nem tudja finanszírozni a kör-
nyezettudatossággal és fenntarthatósággal kapcsolatos törekvéseinek extra 
költségeit. Véleményük alapján hiányosak a vállalkozások, a társadalom és 
a kormányzat közös összefogása is e tárgyban, valamint indokolatlanul drá-
gának tartják a törekvést támogató eszközöket, valamint a technológiákat is. 
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a kérdésben nem szabad rövid távon gondolkodni, hiszen itt maga a felfo-
gás lényeges, melyet közép és hosszú távon lehet megvalósítani. Éppen ezért 
fontos a vállalatok számára, hogy a törvényi előírásokon, hatósági jogszabá-
lyokon és egyéb követelményeken túlmenően saját célokat is meghatározza-
nak e témakörben. A vállalatok számára nélkülözhetetlenné kezd válni, hogy 
munkatársaiknál folyamatosan szorgalmazzák a felelősség tudatosítását és a 
környezetvédelemnek és az energiahatékonyságnak a saját munkahelyen és 
otthonainkban való gyakorlását a fenntartható fejlődés jegyében.

A megkérdezett vállalkozások szerint a gyakorlatban a magyar kis- és 
középvállalkozások többsége jelenleg még nem tudja finanszírozni a kör-
nyezettudatossággal és fenntarthatósággal kapcsolatos törekvéseinek extra 
költségeit. Véleményük alapján hiányosak a vállalkozások, a társadalom és 
a kormányzat közös összefogása is e tárgyban, valamint indokolatlanul drá-
gának tartják a törekvést támogató eszközöket, valamint a technológiákat is. 
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